



# 中国经营报

## CHINA BUSINESS JOURNAL

# 八部委支持职教融资 鼓励多形式混合所有制办学 ▶A2

## 梅西入华6天 掀起流量“巨浪”

D1



晶澳科技杨爱青:

与老板对话 D4

### 能否成为“百年老店” 并不由出货量决定



如果要在光伏行业里找一个稳健务实的企业,晶澳科技(以下简称“晶澳”)十分具有典型性。

过去20年,光伏行业跌宕起伏,高光与至暗交织。晶澳长期保持在第一梯队,但又不刻意追求第一。纵观整个行业,企业自身寿命达到20年的并不多,晶澳则明确“做一个伟大的企业”的愿景,立志打

造“百年老店”。

晶澳的历史可追溯至2005年5月,其前身为晶澳太阳能,是我国早期发展起来的垂直一体化光伏企业。2007年2月,晶澳太阳能以晶澳控股的身份在美国上市,后于2018年7月私有化退市。2019年年底,晶澳在A股实现借壳上市,自此开启了公司发展史上的第二次腾飞。

过去3年,全球经济形势严峻,国际环境复杂多变,新能源则在“备考”碳中和进程中站上了时代C位。晶澳在光伏的应用场景、供应链安全、竞争和合作、企业文化与管理、投资与贸易、技术迭代、数字化转型、企业传承等方面也有了新的探索和思考。近日,《中国经营报》记者专访了晶澳轮值总裁杨爱青。

社评

## 加快全国教育均衡化发展是时代之需

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》(以下简称“《意见》”)。

从此次《意见》来看,国家正通过全方位改革举措的制定与推行,以促进区域协调发展、缩小教育差距,优化教育资源配置,保障随迁子女入学。《意见》强调要加快推进学校建设标准化,缩小区域教育差距。这一措施可以使不同地区的学校基础设施、教学质量更加均衡,提高全民受教育机会的平等性。

《意见》同时提出了推进师资配置均衡化、加快缩小校际办学质量差距的要求。不同学校之间的办学质量差距、资源分配不均等问题,不仅会影响学生的成长,也易造成教育不公平现象。因此,加快推进校际均衡发展,以推进师资配置均衡化为重点,对于提高我国义务教育的整体水平、促进社会公平具有重要意义。

对此,可以借鉴国外的先行经验。比如,日本对教师有着严格的要求,教师每5年至6年调动一次,进行流动轮岗,特别是到偏远地区、人口稀疏地区轮岗,以此保障教师资源的公平分配。同时,教师还需经常进修,规定教师资格证每

10年更新一次,以保证教学质量不断提升。

当然,在借鉴国外经验的同时,需要注意不同国家、地区之间的差异,因此需要加以适当改进、创新,以适应中国国情。

《意见》还强调了完善集团化办学和学区制管理办法及运行机制。集团化办学是推进校际均衡发展的一种重要方式。通过将多个学校组建成一个集团,可以在教师、教学、管理等方面实现资源共享和协同发展,提高整体水平。

学区制是管理学校的一种重要方式,可以有效促进校际均衡发展。学区制将学校划分为不同的学区,实现教育资源的合理分配。此外,学区内的学校也可以通过教学、管理等方面的合作,实现校际间的紧密融合。

为了实现学区制的有效运行,需要进一步完善学区制管理办法及运行机制。例如,建立学区制管理机构,统筹规划学区内的教育资源,制定统一的教育标准和教学计划,加强学校间的协作和交流,形成集体智慧,促进校际均衡发展。

校际均衡发展是当前义务教育领域面临的重要问题。借鉴国外经验、推进集团化办学、完善学区制管

理办法及运行机制等,都是实现校际均衡发展的有效途径。我们需要在政策层面、制度层面、实践层面不断探索,为义务教育优质均衡发展奠定基础。

此外,随着经济发展和城市化进程加快,我国人口流动趋势更加明显,流动人口规模不断扩大。在这个过程中,随迁子女受教育问题逐渐成为教育领域的又一重要问题。由于家庭迁徙等原因,随迁子女面临着多方面的教育难题,如学籍转移、学校招生等问题。因此,《意见》提出要健全以居住证为主要依据的农业转移人口随迁子女入学保障政策,以公办学校为主将随迁子女纳入流入地义务教育保障范围。

为了保障随迁子女的受教育权,做好相关地区教育资源配置,应该采取多种措施。随迁子女集中的“一、二线”城市要加强对当地随迁子女数量和教育需求的调查和分析,进而确定教育资源的需求和分配,包括增设学位、师资等,对部分家庭经济条件较差的随迁子女,提供助学金等支持。在当地公立学校学位有限的情况下,还可以探索通过学位补贴方式,鼓励优质民营学校吸纳部分随迁子女,进一步扩大义务教育资源供给。

在保障随迁子女受教育权和做好相关地区教育资源配置方面,需要政府、学校和社会各方面的共同努力,更好地解决随迁子女受教育问题。

同时,要加强对教育领域的投入和管理,确保教育资源的有效利用。我国财政性教育经费占国内生产总值(GDP)比例连续10年保持在4%以上。财政投入力度不断加大,是构建高质量教育体系、办好人民满意教育的坚实保障。在做大教育“蛋糕”之际,优化投入结构,提高财政资金的使用效率,向农村、义务教育等重点发展方面予以倾斜,有助于推动教育向更加公平、更高质量的方向发展。

此次《意见》的出台,体现出党中央“教育为本”的发展理念,将进一步促进优质均衡的基本公共教育服务体系建设,缩小区域教育差距,适应流动化时代的教育需求,提高教育教学质量,保障全体公民受教育的权利,推进我国教育事业的全面均衡发展,为下一代创造更加开放、平等、优质的教育环境。中国正经历从制造大国到制造强国的转型升级,教育作为功在当下、利在千秋的重大工程,均衡化发展方能造就更多各领域所需人才,服务于高质量发展大局。

### 本期热词

#### MLF利率下调

从债市角度看,业内人士表示,“降息”意味着货币政策宽松基调确认,或将是债牛行情的起点。此次利率下调有助于引导市场利率中枢下移,目前债券利率或尚未充分计入足够宽松的预期,利率可能加速下行。

MLF利率年内首次下调 LPR大概率跟进 B1

#### “买房送金条”

“买房送金条”仅是房企抢抓“6·18”节点、进行花式促销的一个缩影。在即将交出年中答卷之时,各大房企正纷纷借势营销,除买房送车位、送装修等常规动作外,更有“买房送新能源汽车”等紧跟社会热点的营销策略。

房企年中冲刺 抢抓“6·18”节点花式营销 B11

#### 暑期游大涨

同程、途牛、美团、飞猪等旅游平台发布的财报显示,业绩都实现了较快反弹。随着暑假的来临,旅游业或将再迎高峰。携程数据表明,今年3月至今,携程团队游订单量同比增长超10倍。暑期订单量增长更为显著,提前一个月订暑期的单量同比大涨超20倍。

OTA平台数据:暑期游订单大涨20倍 业绩快速反弹 C1

#### 特斯拉“鲇鱼”入华

在智能电动汽车整个行业内,特斯拉FSD能够不断泛起涟漪。6月9日,特斯拉CEO埃隆·马斯克(Elon Musk)在微博发文表示,“我们很乐意将Autopilot(自动辅助驾驶)/FSD(完全自动驾驶能力),或其他特斯拉技术授权给有需要的公司。”

激战国内智能电动车下半场 特斯拉FSD“鲇鱼”或将入华 C5

#### 经济大势

A1~A4

中国既有动车组货运改造加快 A2  
高铁客货混编正装备验证

#### 建设中华民族现代文明

培育创造发展新时代新文化 A3

#### 营商环境

B1~B16

外币存款利率下调 资产配置格局生变? B2

牵手持牌AMC B4  
市场化资金进军个贷不良资产处置

浙江外贸企业的融资痛点是怎么解决的? B6

与金融机构联动 B8  
地方化解债务风险初见效

山东跨境电商:把中国产卖向全球 B9

北京“带押过户”跑通流程 B12  
后续将步入常态化阶段

智翔金泰市值近140亿元背后: B14  
IL-17A靶点药物研发扎堆

#### 智在公司

C1~C8

5G小基站迈入规模增长期 C2  
中小厂商受益最多

扎克伯格夸马斯克是“榜样” C3  
美科技业裁员潮继续蔓延

充电桩下乡进行时 基础设施建设提速 C7

锚定“双碳”目标加速电气化转型 C8  
车企碳博会交出“绿色答卷”

#### 消费连锁

D1~D4

开启万店时代 咖啡行业风云再起 D2

产教融合迈进 推动发挥“头雁效应” D3



中经传媒智库



本报官方微信



6 942626 1440861

广告许可证:京海工商广字第0224号  
本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所  
总机电话: (010) 88890000  
发行征订电话: (010) 88890120  
广告热线: (010) 88890020  
监督电话: (010) 88890050